

През втората петилетка от СССР и страните с народна демокрация при най-изгодни условия ни бяха предоставени три пъти повече инвестиционни и стокови кредити, отколкото през първата петилетка, като само предоставените ни кредити от СССР съставляват около 83 на сто от общата сума на кредитите.

Важна роля за нашето икономическо развитие има и научнотехническото сътрудничество между нашата страна и СССР и останалите социалистически страни.

Внесените съветски проекти и техническа документация бяха едно от решаващите условия за създаването и бързото развитие на редица отрасли от нашата промишленост, като: металургическата, машиностроителната, енергетическата, химическата.

Предоставянето на техническа документация от СССР и страните с народна демокрация даде възможност на нашата страна да организира и усвои производството на разнообразни стоки с производствено и потребителско предназначение.

През 1957 г. нашата страна беше в търговски взаимоотношения с 62 страни.

VII.

НАЦИОНАЛЕН ДОХОД, СТОКООБОРОТ, МАТЕРИАЛНО И КУЛТУРНО РАВНИЩЕ НА ЖИВОТА НА ТРУДЕЩИТЕ СЕ

Националният доход (по предварителни изчисления) през 1957 г., е нараснал с около 46 на сто в сравнение с 1952 г. или средногодишното му нарастване е със 7.8 на сто. Това показва, че и през годините на втората петилетка националният доход продължи да нараства със значителни темпове.

Решаващото условие за нарастването на националния доход беше повишаването на производителността на труда. Увеличаването на националния доход през 1957 г. в сравнение с 1952 г. се дължи 81 на сто на по-високата производителност на труда и 19 на сто на по-големия брой на трудещите се, участващи в производството.

За разширяване на производството и увеличаване на запасите и резервите (фонд натрупване) през 1953 г. бяха отделени средства, съставляващи 29 на сто от националния доход. През следващите години тази част от националния доход системно намаляваше (относително и абсолютно) и през 1957 г. тя вече съставлява около 15 на сто. Същевременно другата част от националния доход, която се използва за задоволяване на потребностите (фонд потребление) от 71 на сто през 1953 г. се повиши до 85 на сто през 1957 г. През 1957 г. в сравнение с 1952 г. фонд потребление нарасна със 74 на сто, което показва, че фонд потребление е нараствал значително по-бързо от нарастването на целия национален доход.

В края на втората петилетка капиталните вложения в известна степен бяха намалени, с което се даде възможност за допълнително увеличаване на фонд потребление.

Намаляването на фонд натрупване се дължи преди всичко на съкращаването на средствата, отделени от националния доход за увели-